

## Биографическая справка о Николае Трофимовиче Ведерникове

Николай Трофимович Ведерников родился 17 декабря 1934 года в семье репрессированных ссыльных уральских крестьян в городе Анжеро-Судженске Кемеровской области, куда семья Ведерниковых была сослана из поселка Куса в Челябинской области после раскулачивания в 1931 году. Родители Николая Трофимовича – Мария Филипповна и Трофим Никитич – вырастили и воспитали шестерых детей.

Н.Т. Ведерников в 1953 году окончил среднюю общеобразовательную школу № 29 в городе Анжеро-Судженске и в том же году поступил на юридическое отделение экономико-юридического факультета Томского государственного университета, которое успешно окончил в 1958 году.

С 1959 года преподает в Томском государственном университете. В 1966 году в Ученом совете МГУ им. М.В. Ломоносова защитил кандидатскую, а в 1980 году там же докторскую диссертацию. Основное направление научных исследований – личность обвиняемого в уголовном процессе.

В 1981 году присвоено научное звание профессор. В 1984 года по инициативе и при непосредственном участии Н.Т. Ведерникова на юридическом факультете ТГУ открыта вторая в классическом университете всего Советского Союза (после юрфака МГУ) кафедра криминалистики.

18 марта 1990 года профессор Н.Т. Ведерников избран народным депутатом РСФСР по 698 Ленинскому одномандатному округу города Томска. С апреля 1990 года член Верховного Совета РСФСР, с июля 1990 по 30 октября 1991 года председатель комиссии президиума Верховного Совета РСФСР по помилованию.

30 октября 1991 года Съездом народных депутатов РСФСР избран в первый состав судей Конституционного суда Российской Федерации. С 1991 года по февраль 2000 судья Конституционного суда РСФСР (РФ). В феврале 2000 года вышел в отставку по достижении предельного возраста пребывания в должности судьи Конституционного суда РФ (65 лет).

В течение следующих двадцати лет до достижения возраста 85 лет продолжил заниматься научной и педагогической работой в НИ ТГУ, Российском экономическом университете (РЭА) им. Плеханова, являлся членом экспертного совета Высшей аттестационной комиссии (ВАК) России по юридическим специальностям. В возрасте 70 лет сменил научное направление деятельности с криминалистики, уголовного права и процесса на конституционное право, которое в течение более чем 10 лет успешно преподавал студентам юридического факультета РЭА им. Плеханова с использованием своего уникального опыта судьи Конституционного суда РФ. За время своей научной и преподавательской деятельности в качестве научного руководителя и наставника подготовил более 20 кандидатов и докторов юридических наук, опубликовал более 100 научных работ.

Указами президента Российской Федерации в 1996 году присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», в 1999 году «Заслуженный юрист Российской Федерации», указом президента РФ В.В. Путина от 06.12.2019 к 85-летию со дня рождения Н.Т. Ведерников награжден Орденом Дружбы.